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ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΕΚΤΙΜΗΣΗ 

 

ΤΟ ΣΠΑΣΜΕΝΟ ΒΑΖΟ 

Ένας Ινδικός νεροφόρος είχε δύο μεγάλα βάζα, που κρέμονταν από τις δύο άκρες ενός 

ξύλου που αγκάλιαζε τους ώμους του. Ένα από τα βάζα είχε ένα θραύσμα, και ενώ το 

άλλο βάζο διατηρούσε τέλεια όλο το νερό της πηγής μέχρι να φτάσει στο σπίτι του 

κυρίου, το άλλο βάζο έχασε σχεδόν το μισό από το πολύτιμο φορτίο του στο δρόμο. 

Αυτό συνεχίστηκε για δύο χρόνια, κατά τη διάρκεια των οποίων ο μεταφορέας νερού 

παρέδιδε μόνο ενάμισι βάζο νερό σε κάθε ταξίδι του. Φυσικά, το τέλειο βάζο ήταν 

περήφανο για τον εαυτό του, καθώς τα κατάφερε από την αρχή μέχρι το τέλος χωρίς 

κανένα πρόβλημα. Αλλά το κατεστραμμένο βάζο ντρεπόταν για την ατέλειά του και 

ένιωθε κατάθλιψη γιατί μπορούσε να πετύχει μόνο το μισό από αυτό που υποτίθεται 

ότι ήταν ικανό. Μετά από δύο χρόνια από αυτό που θεωρούσε μια μόνιμη αποτυχία, 

το κατεστραμμένο βάζο στράφηκε προς το δοχείο νερού καθώς το γέμιζε στην πηγή. 

«Νιώθω ένοχος και σας ζητώ συγγνώμη». "Γιατί?" ρώτησε ο νεροφόρος. «Τι ντρέπεσαι; 

"Κατάφερα να μεταφέρω μόνο το μισό μου φορτίο νερού στον κύριό μας, αυτά τα δύο 

χρόνια, εξαιτίας αυτού του θραύσματος που διαρρέει νερό. Εξαιτίας της υπαιτιότητάς 

μου, κάνετε όλες αυτές τις προσπάθειες και στο τέλος, παραδίδετε μόνο το μισό νερό 

στον αφέντη μας.Δεν κερδίζεις πλήρη αναγνώριση για τις προσπάθειές σου», του είπε 

το χαλασμένο βάζο. Ο νεροφόρος συγκινήθηκε από αυτή την ομολογία και, γεμάτος 

συμπόνια, απάντησε: «Ενώ επιστρέφουμε στο σπίτι του αφέντη, θέλω να κοιτάξεις τα 

όμορφα λουλούδια στην άκρη του δρόμου». Καθώς ανέβαιναν στο λόφο, το παλιό βάζο 

είδε όμορφα λουλούδια λουσμένα στο φως του ήλιου στην πλευρά του μονοπατιού, 

και αυτό έκανε ένα χαμόγελο στο πρόσωπό της. Αλλά στο τέλος του μονοπατιού, 

αισθανόταν ακόμα άσχημα γιατί είχε χάσει ξανά το μισό νερό της. Ο μεταφορέας νερού 

είπε στο βάζο Καταλάβατε ότι υπήρχαν μόνο όμορφα λουλούδια στο πλάι σας και 

σχεδόν κανένα στο πλάι του τέλειου βάζου; Αυτό συμβαίνει γιατί πάντα ήξερα ότι 

χάνεις νερό και το εκμεταλλευόμουν. Φύτεψα σπόρους λουλουδιών στην πλευρά σου 

στο μονοπάτι, και κάθε μέρα τους πότιζες στην πορεία. Για δύο χρόνια κατάφερα να 
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μαζέψω όμορφα λουλούδια χάρη σε σένα, που στόλισες το τραπέζι του κυρίου. Χωρίς 

εσάς, δεν θα μπορούσα ποτέ να βρω τόσο φρέσκα και χαριτωμένα λουλούδια. 

 

ΔΟΛΩΜΑ ΚΑΡΧΑΡΙΑ 

Κατά τη διάρκεια ενός ερευνητικού πειράματος, ένας θαλάσσιος βιολόγος τοποθέτησε 

έναν καρχαρία σε μια μεγάλη δεξαμενή και στη συνέχεια απελευθέρωσε πολλά μικρά 

ψάρια δολώματος στη δεξαμενή. Όπως θα περίμενε κανείς, ο καρχαρίας κολύμπησε 

γρήγορα γύρω από τη δεξαμενή, επιτέθηκε και έφαγε το μικρότερο ψάρι. Στη συνέχεια, 

ο θαλάσσιος βιολόγος εισήγαγε ένα ισχυρό κομμάτι διαφανούς υαλοβάμβακα στη 

δεξαμενή, δημιουργώντας δύο ξεχωριστά χωρίσματα. Έπειτα έβαλε τον καρχαρία στη 

μία πλευρά του υαλοβάμβακα και ένα νέο σετ ψαριών δολώματος στην άλλη. Και πάλι, 

ο καρχαρίας επιτέθηκε γρήγορα. Αυτή τη φορά, ωστόσο, ο καρχαρίας χτύπησε στο 

διαχωριστικό από fiberglass και αναπήδησε. Απτόητος, ο καρχαρίας συνέχιζε να 

επαναλαμβάνει αυτή τη συμπεριφορά κάθε λίγα λεπτά χωρίς αποτέλεσμα. Εν τω 

μεταξύ, το ψάρι δόλωμα κολύμπησε αβλαβές στο δεύτερο χώρισμα. Τελικά, περίπου 

μια ώρα μετά το πείραμα, ο καρχαρίας εγκατέλειψε. Αυτό το πείραμα επαναλήφθηκε 

αρκετές δεκάδες φορές τις επόμενες εβδομάδες. Κάθε φορά, ο καρχαρίας γινόταν 

λιγότερο επιθετικός και έκανε λιγότερες προσπάθειες να επιτεθεί στο ψάρι δόλωμα, 

μέχρι που τελικά, ο καρχαρίας κουράστηκε να χτυπά το διαχωριστικό από 

υαλοβάμβακα και απλά σταμάτησε να επιτίθεται εντελώς. Στη συνέχεια, ο θαλάσσιος 

βιολόγος αφαίρεσε το διαχωριστικό από υαλοβάμβακα, αλλά ο καρχαρίας δεν 

επιτέθηκε. Ο καρχαρίας εκπαιδεύτηκε να πιστεύει ότι υπήρχε ένα φράγμα ανάμεσα σε 

αυτόν και το ψάρι-δόλωμα, έτσι το ψάρι δόλωμα κολύμπησε όπου ήθελαν, χωρίς κακό. 

 

 


